
ATA DA 007ª SESSÃO ESPECIAL DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 27 DE MARÇO DE 2012, ÀS 19 HORAS 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

HOMENAGEM À ASSOCIAÇÃO CATARINENSE DE 

SUPERMERCADOS – ACATS 

PROPOSIÇÃO DO DEPUTADO DARCI DE MATOS 

 

SUMÁRIO 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO - Lembra a importância do 

segmento supermercadista para SC. 

 

DEPUTADO DARCI DE MATOS - Destaca a importância da 

Acats para a economia catarinense. 

 

ADRIANO MANOEL DOS SANTOS – Agradece à Alesc a 

homenagem e discorre sobre as atividades da Acats. 

 

MÁRCIO MILAN – Cumprimenta a Acats pelos 40 anos 

de atividade. 

 

DEPUTADO ELIZEU MATTOS – Ressalta a importância do 

setor supermercadista na economia e na vida dos 

catarinenses. 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Gelson Merisio) - 

Havendo quórum regimental e invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta a presente sessão 

especial. 

Convido os excelentíssimos deputados José Nei 

Ascari e Elizeu Mattos para conduzirem até a mesa 

os seguintes convidados que nos honram com sua 

presença: 

Excelentíssimo senhor ex-deputado e secretário 

Executivo de Articulação Estadual, Gelson Sorgato, 

neste ato representando o governador do estado; 

Ilustríssimo senhor Marcelo de Tarso 

Zanelatto, promotor de Justiça, neste ato 

representando o procurador-geral de Justiça Lio 

Marcos Marin; 

Ilustríssimo senhor Adriano Manoel dos Santos, 

presidente da Associação Catarinense dos 

Supermercados – Acats; 



Ilustríssimo senhor Márcio Milan, vice-

presidente da Associação Brasileira dos 

Supermercados; 

Ilustríssimo senhor Atanázio dos Santos Netto, 

presidente do conselho deliberativo da Associação 

Catarinense dos Supermercados e delegado junto à 

Associação Brasileira de Supermercados; 

Ilustríssimo senhor ex-deputado estadual 

Antônio Ceron, representando os ex-presidentes da 

Acats; 

Em homenagem a todos os deputados estaduais 

que subscreveram a solicitação da realização desta 

sessão especial, convido para fazer parte da mesa, 

o prezado deputado Darci de Matos.  

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, esta sessão especial foi convocada por 

solicitação do deputado Darci de Matos e aprovada 

por unanimidade pelos deputados, em homenagem à 

Associação Catarinense de Supermercados pela 

passagem dos seus 40 anos. 

Convido todos para ouvirmos a interpretação do 

Hino Nacional pela cantora Débora Almeida, 

acompanhada pela pianista Maria Tereza Remor da 

Silva.  

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

Destacamos a presença nesta Casa dos deputados 

Elizeu Mattos, Maurício Eskudlark, Dóia Guglielmi 

e José Nei Ascari. 

Da mesma forma registramos a presença do sr. 

Conrado Coelho Costa Filho, neste ato 

representando o sr. Glauco José Corte, presidente 

do sistema Fiesc, e do sr. José Natal Pereira, 

secretário de estado de Turismo, Cultura e 

Esporte. 

É praxe desta Casa que o deputado proponente 

presida as sessões especiais em homenagem a 

entidades do nosso estado. Por isso, antes de 

passar a condução dos trabalhos ao deputado Darci 

de Matos, que é o proponente desta sessão, 

permitam-me cumprimentar de forma muito carinhosa 

todos os srs. supermercadistas que aqui estão, 

especialmente os meus conterrâneos Marcos Mesquita 

e Amauri Batiston.  



Um abraço a todos os senhores e registro ainda 

a importância desse segmento à nossa sociedade, na 

qualidade dos serviços e no carinho com que são 

tratados os clientes e a população. 

Santa Catarina tem muito orgulho do setor 

supermercadista e esta Casa, quando homenageia a 

Acats, reverencia todos os seus membros, desde 

aquele lá do interior do estado, até os 

proprietários das grandes redes, que juntos 

constroem conosco um estado diferenciado.  

Parabéns pelos 40 anos e sucesso na atividade! 

Neste momento passo a condução dos trabalhos 

ao deputado Darci de Matos, para que se cumpra a 

tradição desta Casa. 

Muito obrigado a todos e boa-noite! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) – 

Obrigado, sr. presidente! 

Neste momento convido para fazer uso da 

palavra o sr. deputado Maurício Eskudlark. 

O SR. DEPUTADO MAURICIO ESKUDLARK – Saúdo o 

presidente da sessão, deputado Darci de Matos, e 

agradeço a deferência, pois aqui todos estamos bem 

representados por v.exa. 

Quero saudar o sr. Adriano Atanazio e pedir 

permissão para saudar também Francisco Antônio 

Crestani e Eulo Centenaro, supermercadistas que 

são um exemplo na região oeste catarinense. 

Saúdo todas as autoridades aqui presentes e 

registro a importância deste evento, nós que temos 

tido o cuidado, nas comissões desta Casa, de 

preservar e de homenagear o trabalho que o setor 

supermercadista desenvolve em Santa Catarina. 

Vemos todos os dias novas exigências para que 

os supermercadistas atendam ao consumidor, mas a 

verdade é que, como o trabalhador, o segmento 

patronal também não pode ser onerado de forma 

muitas vezes populista.   

Não estava programada a minha fala, mas tenho 

muito orgulho de, neste momento, estar presente 

num ato de tamanha relevância para o estado de 

Santa Catarina, no momento em que o Poder 

Legislativo reconhece o trabalho desses 

empreendedores. 



Então, agradeço ao presidente desta sessão, 

deputado Darci de Matos, que tem sido um baluarte 

em defesa dessa classe nesta Casa, sempre contando 

com o apoio de todos os demais deputados. 

Parabéns, deputado, pela iniciativa, pela 

homenagem, pela forma como tem trabalhado em prol 

do estado de Santa Catarina. 

Que Deus os abençoe e que tenham um grande 

evento hoje. Sei que depois todos têm mais uma 

solenidade. Então, que todos esses atos sejam 

abençoados, pois são o reconhecimento do trabalho 

empreendido em favor dos catarinenses e de Santa 

Catarina.  

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE  (Deputado Darci de Matos) – 

Convido o mestre-de-cerimônias Washington Luis 

Mignoni para proceder à nominata dos homenageados. 

O SR. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Washington Luis 

Mignoni) – Registramos a presença das seguintes 

autoridades: 

Senhor Ernesto José Naressi, gerente comercial 

da Casaredo Indústria Alimentícia S/A; 

Senhor Enori Barbieri, presidente da Cidasc e 

vice-presidente da Federação da Agricultura do 

Estado de Santa Catarina; 

Senhor Osvaldo Moritz, ex-presidente da 

Associação Catarinense de Supermercados; 

Senhor João Batista Lohn, vice-presidente da 

Associação Brasileira de Supermercados, vice-

presidente do CDL e vice-presidente dos 

Supermercados Imperatriz; 

Senhor Inácio Passos Pereira, diretor dos 

Supermercados Comper; 

Senhora Denise Rezende, gerente-geral de 

Alimentos da Agência Nacional de Vigilância 

Sanitária; 

Senhor Marcelo Seemann, vice-presidente do 

Conselho Regional de Contabilidade de Santa 

Catarina; 

 Senhor Osmar José Koerich, sócio-proprietário 

do Supermercado Florêncio; 

Senhor Odemar Müller, diretor-presidente da 

Distribuidora Müller; 



Senhor Antônio Carlos Poletini, diretor-

executivo da Associação Catarinense de 

Supermercados; 

Senhor Eduardo Archer, diretor dos 

Supermercados Archer; 

Senhor Renato de Melo Vianna, vice-presidente 

do Banco Regional de Desenvolvimento do Extremo 

Sul – BRDE; 

Senhor Zefiro Giassi, conselheiro da 

Associação Catarinense de Supermercados; 

Senhor Egídio Alberto Locks, ex-presidente da 

Associação Catarinense de Supermercados; 

Senhor Adalberto Bombazar, gerente comercial 

do Althoff Supermercados Ltda.; 

Senhor Anísio Lahn, diretor de Produto da 

Amcom – Sistema de Informação; 

Senhor Sérgio de Souza Cardoso, gerente de 

vendas da Parati S/A; 

Senhor Eloir Chemin, gerente de vendas da 

Parati S/A; 

Senhor Jair José Santana, diretor comercial da 

Parati S/A; 

Senhor Nilton Bolan, membro do conselho da 

Associação Catarinense de Supermercados; 

Senhor Armando Bif, presidente da Cooperativa 

Fumacense de Eletricidade; 

Senhor Rogério Gomes Penctra, gerente de 

planejamento do Banco Regional de Desenvolvimento 

do Extremo Sul; 

Senhor Ivan Arino Kwitschl, cofundador e ex-

presidente da Associação Catarinense de 

Supermercados; 

Senhor Adolar Félix Carstens, ex-secretário da 

Associação Catarinense de Supermercados; 

Senhor Alexander Nunes, diretor do 

Supermercado Mini Preço;  

Senhor Aderbal Manoel dos Santos, prefeito do 

município de São João Batista; 

Senhor João Henrique Bortoluzzi, assessor 

jurídico, neste ato representando o Bistek 

Supermercados;  

Senhor Osnildo Maçaneiro, vice-presidente da 

Organização das Cooperativas do Estado de Santa 

Catarina - Ocesc;  



Senhor Hercílio Schmitt, presidente da Cooper 

Blumenau; 

Senhor Júlio Sortica, editor da Super Sul;  

Senhor Francisco Antônio Crestani, vice-

presidente do setor de supermercados da 

Fecomércio/SC;  

Senhor José Evaldo Kock, diretor-presidente do 

Supermercado Kock;  

Senhor Antônio Ceron, ex-deputado, ex-

presidente da Associação Catarinense de 

Supermercados;  

Senhor Fabrício Iagher, supervisor de vendas 

da Fricasa;  

Senhor Nelson Conte, diretor comercial da 

Fricasa,  

Senhor Dalmor Badotti, vice-presidente da 

região oeste da Associação Catarinense de 

Supermercados;  

Senhor Pedro Damião Reis Filho, vice-

presidente da região norte da Associação 

Catarinense de Supermercados;  

Senhor Alexandre Simioni, vice-presidente da 

região meio-oeste da Associação Catarinense de 

Supermercados;  

Senhor Eulo Centenaro, vice-presidente da 

região extremo oeste da Associação Catarinense de 

Supermercados;  

Senhor Eduardo Cidade, diretor da Walmart 

Brasil; 

Senhor Zulmar José Kretzer, diretor da 

Distribuidora Kretzer Ltda. e vice-presidente da 

Associação de Distribuidores e Atacadistas 

Catarinenses, representando neste ato o presidente 

Telmo Sandro Poli;  

Senhor Ivan Luiz Tridapalli, membro do 

Conselho Deliberativo da Associação Catarinense de 

Supermercados; 

Senhor Amauri Batiston, diretor-presidente da 

Comercial Celeiro Ltda.; 

Senhor Joacir Siqueira de Souza, presidente do 

Sindicato do Comércio Varejista de Gêneros 

Alimentícios, Carnes Frescas e seus Derivados de 

Joinville;  



Senhora Cíntia Vilma Maiochi, assessora de 

eventos do Grupo Sul Brasil;  

Senhor David Fadel, diretor da Fadel Cursos 

Empresariais;  

Senhora Surama Jurdi, diretora da Ágape do 

Brasil; 

Senhor Francisco Dagostini, representando 

neste ato Osvaldo Dagostini, ex-presidente da 

Associação Catarinense de Supermercados;  

Senhor Moisés Isidoro Coelho, neste ato 

representando Raquel Ribeiro Bittencourt, diretora 

da Vigilância Sanitária de Santa Catarina;  

Senhor Rodrigo Minotto, superintendente 

regional de Trabalho e Emprego de Santa Catarina; 

Senhor Oberdã Santos, diretor-presidente do 

Grupo BR Santos – Indústria Química;  

Senhor Sálvio Luiz de Souza, diretor dos 

Supermercados Magia; 

Senhora Clarice Cascaes Guidi, neste ato 

representando o senhor Nereu Guidi, in menoriam, 

ex-presidente da Acats;  

Senhora Vanessa Dinslaken Goulart, assessora 

de Eventos do Grupo Sul Brasil; e 

Senhor Sílvio Lummertz da Silva, ex-vice-

presidente da Acats.     

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

presta homenagem à Associação Catarinense de 

Supermercados pela passagem dos seus 40 anos na 

busca da qualificação dos colaboradores e 

satisfação das necessidades dos associados e da 

sociedade em geral, garantindo posicionamento e 

imagem forte no campo político e social, 

ratificando o compromisso de bom atendimento aos 

consumidores.  

Convido o sr. deputado Darci de Matos para 

fazer a entrega da homenagem, em nome do Poder 

Legislativo, aos srs. Adriano Manoel dos Santos, 

presidente da diretoria executiva e Anatazio dos 

Santos Netto, presidente do Conselho Deliberativo 

da Associação Catarinense de Supermercados, 

representando neste ato a entidade homenageada.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Dando sequência à solenidade, a Associação 

Catarinense de Supermercados presta homenagem ao 

sr. deputado Darci de Matos. 

Convido os senhores Adriano Manoel dos Santos 

e Atanázio dos Santos Netto para fazerem a entrega 

da homenagem ao sr. deputado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Peço aos srs. Adriano Manoel dos Santos e 

Atanázio dos Santos Netto que permaneçam à frente 

para fazer a entrega do livro 40 anos da 

Associação Catarinense de Supermercados. 

Convido o sr. deputado Maurício Eskudlark para 

receber o livro. 

(Procede-se à entrega do livro.) 

(Palmas) 

Convido agora o presidente da sessão, deputado 

Darci de Matos. 

(Procede-se à entrega do livro.) 

(Palmas) 

Convido para receber o livro agora o sr. 

deputado Elizeu Mattos. 

(Procede-se à entrega do livro.) 

(Palmas) 

Convido para receber o livro o sr. deputado 

Dóia Guglielmi. 

(Procede-se à entrega do livro.) 

(Palmas) 

Dando sequência, convido para receber o livro 

o secretário do Turismo, Cultura e Esporte, ex-

deputado José Natal Pereira. 

(Procede-se à entrega do livro.) 

(Palmas) 

Agradecemos a todos. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) – 

Quero registrar com satisfação a presença do dr. 

Nelson Santiago, presidente do Badesc. 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra o sr. Adriano Manoel dos Santos, 

presidente da Associação Catarinense de 

Supermercados.  

O SR. ADRIANO MANOEL DOS SANTOS – Boa-noite a 

todos! 

(Passa a ler.) 



“Em nome do presidente da Assembleia 

Legislativa do estado de Santa Catarina, deputado 

Gelson Merisio, desejo externar meus cumprimentos 

a todos os integrantes da mesa já nominada, bem 

como saudar todos os parlamentares, 

supermercadistas, associados, diretores e 

conselheiros das Acats, empresários, imprensa e 

convidados. 

Queremos fazer uma saudação especial e 

manifestar nosso agradecimento ao deputado 

estadual Darci de Matos, proponente desta sessão 

especial que homenageia os 40 anos da entidade. 

Senhoras e senhores, a Associação Catarinense 

de Supermercados completa neste ano de 2012 seus 

40 anos de fundação. Resultado da visão de 

supermercadistas empreendedores preocupados com a 

defesa do setor, a Associação foi construindo ao 

longo dos anos uma história de sucesso e de bons 

resultados. 

Consolidada como uma entidade que representa 

um segmento tão importante para a economia e 

também para a sociedade, a Acats está-se 

estruturando cada vez mais e melhor para atender 

aos seus associados, gerando segurança jurídica, 

defesa dos interesses do setor, com total respeito 

ao consumidor. 

Nesta importante data, queremos homenagear e 

agradecer a todos as pessoas que contribuíram e 

contribuem com todo esse processo: ex-presidentes, 

colaboradores, empresários e colaboradores dos 

supermercados, conselheiros, vice-presidentes, 

autoridades, imprensa e outras entidades que, 

através de parcerias, ajudaram a consolidar esse 

projeto. 

Através de programas de capacitação, do 

ExpoSuper, de encontros regionais, de convenção de 

supermercadistas, de reuniões dos comitês de 

assuntos jurídicos, tributários e dos recursos 

humanos e perdas, de audiências com autoridades 

para a defesa do setor, entre outras ações, a 

Acats vai-se consolidando como uma entidade 

especializada com foco e determinação.  

Embora seja uma entidade de representação 

classista institucional do empresariado 



supermercadista catarinense, ao longo destes 40 

anos de existência, a Acats sempre buscou estar ao 

lado daquele que é o principal motor de nosso 

negócio, o consumidor, além de estabelecer laços 

estreitos e proveitosos com todas as estruturas 

diretivas dos poderes públicos. 

Nossas iniciativas buscam a parceria e a 

convivência harmoniosa com todas as esferas 

públicas e privadas. 

No Legislativo criamos canais de negociação 

para apresentarmos nossos pleitos e reivindicar 

projetos que sabidamente trarão benefícios para 

toda a sociedade.   

Com o Judiciário entabulamos fóruns de debates 

nas esferas onde tramita o conjunto de regras 

regulatórias de nossa atividade comercial. 

Com o Poder Executivo, delineamos iniciativas 

conjuntas capazes de fomentar atividades 

econômicas de todos os setores ligados diretamente 

ao setor supermercadista. 

Nesse particular, queremos destacar as 

parcerias com o Inmetro/SC, o Ministério Público, 

as secretarias da Saúde, da Justiça e Cidadania e 

da Agricultura e Pesca e com tantas outras 

instituições, desenvolvendo projetos de ampla 

repercussão junto à sociedade. 

Recentemente sacramentamos o termo de 

cooperação técnica com a secretaria da Justiça e 

Cidadania, através do Procon, para a execução do 

projeto de Olho na Validade, que amplia um direito 

ao consumidor em relação ao prazo de validade dos 

produtos. 

Com a secretaria da Agricultura e 

Abastecimento, renovamos nosso projeto de apoio 

aos pequenos agricultores e às pequenas empresas 

catarinenses, abrindo espaço com um pavilhão 

específico na ExpoSuper 2012, que será realizada 

no próximo mês de junho, em Joinville. 

Esses são apenas alguns exemplos de uma série 

de ações, projetos e parcerias que estão sendo 

desenvolvidas pela Acats em busca do bem comum da 

sociedade. 

As iniciativas na Acats têm alcançado 

repercussão nacional e internacional, 



evidenciando-se pelo pioneiro e arrojado programa 

Supermercado Lixo Zero, através do qual 

pretendemos que as empresas associadas da Acats 

consigam, até 2020, estar com 100% de destinação 

correta de todos os seus resíduos, atendendo à 

nova legislação dos resíduos sólidos.  

Temos também a primazia avalizada pela 

Associação Brasileira de Supermercados (Abras), 

aqui representada pelo seu vice-presidente de 

Relações Políticas e Institucionais, Márcio Milan, 

como entidade piloto no desenvolvimento do 

Programa de Rastreabilidade de Produtos e o 

monitoramento de resíduos agrotóxicos nos 

alimentos. 

Quando completa 40 anos, a Acats mira no seu 

futuro e nos novos desafios a serem assumidos. 

Afinal, tão importante quanto atingir o sucesso é 

alcançar a maturidade para administrá-lo. A Acats 

não tem a pretensão de ser a maior associação de 

supermercados do Brasil, mas pretende no curto 

prazo ser conhecida e reconhecida como uma 

referência nacional em termos de modelo de 

associação. Queremos desde já contar com o apoio 

de todos, das autoridades aqui presentes e 

representadas e especialmente de nossos associados 

para a conquista de mais este objetivo, e faremos 

de tudo para alcançá-lo. 

Por fim, queremos novamente agradecer ao 

deputado Darci de Matos, proponente desta 

homenagem, estendendo também aos demais 

parlamentares e colaboradores desta Casa que 

enchem de orgulho todos os catarinenses. 

Muito obrigado!” 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) –

Registro a presença do sr. Jackson Martendal, 

vice-presidente da Acats do planalto serrano; do 

sr. Sérgio Alexandre Medeiros, presidente da 

Federação das Câmaras dos Dirigentes Lojistas de 

Santa Catarina; do sr. Adriano Avelino, consultor 

de negócios da Ticket; e Edison de Lima, assessor 

de negócios da Associação Brasileira de Automação. 



Convido, neste momento, para fazer uso da 

palavra o sr. Márcio Milan, vice-presidente da 

Associação Brasileira de Supermercados. 

O SR. MÁRCIO MILAN – Em nome do excelentíssimo 

deputado Darci de Matos, quero cumprimentar todos 

os membros da mesa e os parlamentares presentes. 

Em nome dos srs. Adriano Manoel dos Santos e 

Atanázio dos Santos Netto, quero cumprimentar 

todos os colegas supermercadistas, e, em nome da 

dra. Denise, da Anvisa, cumprimento todas as 

senhoras presentes, dizendo da minha felicidade 

por estar aqui com os supermercadistas para 

comemorar os 40 anos da Acats. 

Não é uma coincidência, mas neste ano, neste 

mês, eu completo 40 anos de supermercado, de 

trabalho nesse ramo. Nós sabemos o quanto é 

desafiante o nosso dia a dia, buscando atender 

cada vez melhor aos consumidores. Estou bastante 

feliz por este momento e trago um abraço carinhoso 

do presidente Sussumu Honda, que está em viagem à 

Europa atualizando-se para trazer novos 

conhecimentos para que possamos enfrentar os 

desafios que se apresentam diariamente. 

O setor supermercadista vive um momento de 

mudanças e está passando por algumas 

transformações de formato, de envolvimento, de 

ampliação de sortimentos. E nós sabemos o quanto 

temos que nos esforçar para atender a cada dia 

mais consumidores. Para se ter uma ideia, 

diariamente entram nos supermercados do Brasil 

cerca de 25 milhões de consumidores, que estão à 

procura de novos produtos, novos serviços. 

Ao mesmo tempo, sabemos também que no 

Congresso Nacional existem vários projetos de lei 

sendo discutidos visando atender cada vez melhor 

ao consumidor. Precisamos que o Congresso nos ouça 

para que juntos possamos construir a melhor 

alternativa.  

Se eu pudesse fazer um pedido agora, deputado 

Darci de Matos, seria que esta Casa sempre tivesse 

disposição para nos ouvir, porque ao longo desse 

tempo temos conseguido grandes avanços, não apenas 

na área legislativa, mas na área executiva, quando 

procuramos uma solução em conjunto.  



Temos vários trabalhos entregues ao ministério 

da Agricultura, ao ministério do Meio Ambiente, ao 

ministério da Saúde e à Anvisa, com o objetivo 

sempre de melhorar a qualidade dos serviços e 

também o atendimento aos consumidores. 

Há uma série de itens que gostaríamos de 

colocar aqui, mas fico por aqui porque hoje é um 

dia de festa e vamos aproveitar para comemorar 

esses 40 anos.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) – 

Esta Presidência quer registrar ainda a presença 

das seguintes personalidades: 

Senhor Amauri Batiston, vice-presidente de 

Marketing e Eventos da Associação Catarinense de 

Supermercados;  

Senhora Luciane Beltrame, gerente de Compras 

do Supermercado Santos;  

Senhor Ricardo Teixeira, gerente comercial do 

Tiele Supermercados, de Braço de Norte;  

Senhor Joel da Costa, vice-presidente da 

região do vale do Itajaí da Associação Catarinense 

de Supermercados;  

Senhor Jeovagner da Silva, vice-presidente de 

Recursos Humanos e Qualidade e vice-presidente da 

região sul da Associação Catarinense de 

Supermercados; e 

 Senhor Joasiano Saquetti, vice-presidente 

Institucional da Associação Catarinense de 

Supermercados.  

Neste momento, convido o eminente deputado 

Elizeu Mattos para assumir a condução desta sessão 

para que eu possa fazer uso da palavra na 

qualidade de proponente desta sessão especial.  

O SR. DEPUTADO ELIZEU MATTOS – Neste momento, 

concedo a palavra ao deputado Darci de Matos.  

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Desejo com 

grande alegria e muito respeito saudar todos 

prezados supermercadistas catarinenses, 

autoridades, imprensa, telespectadores da TVAL, 

ouvintes da Rádio Alesc Digital.  



Faço também uma saudação especial, efusiva ao 

presidente da Associação Catarinense de 

Supermercados de Santa Catarina, o empresário 

Adriano Manoel dos Santos, e estendo a saudação a 

todos os demais empresários que se fazem 

presentes. 

Saúdo o amigo particular, Atanázio dos Santos 

Netto, presidente do conselho deliberativo da 

Associação Catarinense de Supermercados e delegado 

junto à Associação Brasileira de Supermercados.  

Quero fazer a minha saudação ao secretário 

Gelson Sorgato, que representa neste ato o 

governador de Santa Catarina, João Raimundo 

Colombo; ao dr. Marcelo Tarso Zanellato, promotor 

de Justiça, que neste ato representa o dr. Lio 

Marcos Marin, procurador-geral de Justiça deste 

estado. 

Faço ainda uma saudação ao sr. Márcio Milan, 

vice-presidente da Associação Brasileira de 

Supermercados e ao amigo particular, ex-secretário 

da Casa Civil, ex-presidente da Acats, que nos dá 

a honra da sua presença, o amigo de todos nós, 

Antônio Ceron.  

Deputado Elizeu Mattos, perguntaram-me hoje se 

eu tinha proposto uma homenagem do Parlamento 

catarinense a uma instituição privada e eu 

respondi que sim. Essa proposição cumpre o 

objetivo de homenagear a Acats. E quando falamos 

da Acats, estamos falando de uma entidade que 

congrega 670 empresas no estado de Santa Catarina, 

com aproximadamente 70 mil trabalhadores. Estamos 

falando de uma entidade empresarial que, a exemplo 

de muitas outras neste estado, tem preocupação com 

a questão econômica e corporativa do segmento de 

supermercadistas. Mas, mais do que isso, tem uma 

preocupação com a questão social, com a qualidade 

de vida da população catarinense.  

Eu diria que as empresas que aqui estão, que 

são representadas pela Acats, são empresas 

cidadãs, porque têm responsabilidade social, 

preocupam-se com a nossa comunidade, têm 

responsabilidade econômica e são as maiores 

arrecadadoras de impostos do estado, aquecendo a 

nossa economia, gerando postos de trabalhos 



sustentáveis, porque têm também preocupação 

ambiental, ecológica e com a sustentabilidade.  

Portanto, essa é a justificativa da 

proposição, no meu entendimento pertinente, para 

homenagear a Acats, que comemora neste ano 40 anos 

de existência em nosso estado.  

Vou fazer, rapidamente, algumas observações 

que escrevi após uma pequena pesquisa.  

(Passa a ler.) 

“Peter Drucker, o papa dos administradores do 

século XX, dizia: ‘Um bom chefe faz com que os 

homens comuns façam coisas incomuns’. E isso tem 

acontecido com frequência no setor do comércio, 

que deu um grande salto nas últimas décadas. E a 

Acats, fundada em 17 de fevereiro de 1972, é uma 

prova desse avanço. São 40 anos de luta, de 

serviços prestados à sociedade catarinense.”  

Aproveito para fazer uma saudação ao eminente 

deputado Renato Hinnig, secretário de 

Desenvolvimento Regional da Grande Florianópolis. 

(Continua lendo.) 

“Naquela época, o setor supermercadista, 

arrisco afirmar, estava engatinhando e a nova 

entidade teve como principais objetivos o 

aprimoramento da mão de obra das lojas de 

supermercados, a melhoria do intercâmbio com os 

centros maiores, a atuação regionalizada e a 

defesa de pleitos comuns aos supermercadistas. A 

partir de então foi perceptível o crescimento do 

supermercado na distribuição de alimentos.  

Essa evolução imprimiu um forte ritmo de 

desenvolvimento ao setor, com uma grande 

competitividade entre as lojas. Por causa disso as 

empresas têm buscado caminhos criativos e 

eficientes, procurando uma diferenciação no 

negócio. Após o Plano Real, o volume de vendas 

cresceu, mas as margens de lucro foram 

pressionadas para baixo, levando as empresas a 

perseguir vantagens competitivas por meio de 

serviços melhores e da busca incessante de 

eficiência administrativa.  

O século XXI será o século da qualidade. 

Assim, imaginamos que a melhoria da qualidade deva 

ser um caminho natural para o varejista na 



conquista da produtividade. As empresas hoje 

estão-se esforçando mais para reter, para manter 

os seus consumidores. A partir do Código de Defesa 

do Consumidor, no início dos anos 90, mudou a 

atitude do consumidor, que está mais exigente, e 

também as empresas estão mais preocupadas e 

cientes da importância de atender bem a todos.  

As empresas vitoriosas são aquelas que 

efetivamente oferecem qualidade em produtos e 

serviços. Tudo isso é feito para atender uma única 

filosofia: o consumidor tem sempre razão. E esses 

ensinamentos foram repassados pela Acats, nas 

últimas quatro décadas, a seus associados, 

contribuindo para a melhoria de toda a sociedade. 

 Eu gostaria de prestar uma homenagem especial 

ao primeiro presidente da entidade, sr. Pedro 

Bencz, que juntamente com a sua equipe, na cidade 

de Joinville, teve a visão de fundar essa 

instituição que vem sendo tão importante para o 

contexto social e econômico de Santa Catarina. 

Também faço referência ao atual presidente 

executivo, sr. Adriano Manoel dos Santos, que tem 

dirigido a entidade com muita coragem, com muita 

inteligência e que tem, como disse no seu 

discurso, estabelecido um relacionamento 

excepcional com o Poder Executivo, com o Poder 

Legislativo e com as demais instituições do estado 

de Santa Catarina. 

Faço referência, de igual forma, ao meu amigo 

particular, sr. Atanázio dos Santos Netto, 

delegado junto à Abras, e ao diretor-executivo 

Antonio Carlos Poletini, que tem interagido com o 

Parlamento.  

Encerro as minhas palavras, sr. presidente, 

parabenizando a instituição pelo lançamento do 

livro, pelo excepcional trabalho econômico e 

social realizado no estado de Santa Catarina, 

externando aqui a certeza de um grande sucesso 

dessa instituição e que possamos continuar todos 

irmanados trabalhando para a melhoria da qualidade 

de vida da gente de Santa Catarina.” 

Um grande abraço, parabéns pelos 40 anos e 

felicidade a todos! 

Muito obrigado! 



(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Elizeu Matos) – 

Antes de devolver a condução dos trabalhos ao 

deputado Darci de Matos, quero registrar a 

presença, nesta Casa, do sr. Aristides Nunes, da 

Parati, e também do deputado e secretário Renato 

Hinnig. 

Neste momento, devolvo a presidência dos 

trabalhos ao eminente deputado Darci de Matos. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Darci de Matos) – A 

Presidência agradece a presença das autoridades 

com assento à mesa e a todos que nos prestigiaram 

com o seu comparecimento a esta sessão especial 

tão significativa. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina pela cantora Débora Almeida, 

acompanhada da pianista Maria Teresa Remor Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

Esta Presidência, antes de encerrar a presente 

sessão especial, convoca outra, ordinária, à hora 

regimental, com a seguinte Ordem do Dia: matérias 

em condições regimentais de serem apreciadas pelo 

Plenário. 

Está encerrada a sessão. 

  

 

 

 

 

 

 


